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Hervadnak mára koszorúk a néphősök belgrádi temetőjében  
Mósa Pijade sírján, de azt az iirt, amit ez a rendíthetetlen öreg for-
radalmár hagyott maga utána jugoszláv államférfiak sorában, a  
szocialista társadalom építőinek élcsapatában, mint fáradhatatlan  
szervező  és hatalmas tudással rendelkez ő  elméleti ember, még nem  
sikerült betölteni. Mert munkásmozgalmunk és az új Jugoszlávia  
Együtt nőtt és bontakozott vele, s Mósa Pijade törékeny alakja szinte  
elválasztliatatlannak t űnt mindattól ,ami ebben az országban az utób-
bi évtizedekben a haladást, a szabadságvágyat, az emberi és társa-
dalmi felemelkedést jelentette s elválaszthatatlannak t űnt a dolgozö  
tömegek harcától.  

A nagyvilág különböző  részein megállapították, hogy a nemzet-
közi munkásmozgalmat is súlyos csapás érte Mósa Pijade halálával  
egy olyan válságos időszakban, amikor a demokratikus erők együtt-
működésében, az igazság és a szocialista országok egyenjogúságának  
kérdésében oly sok mozzanat vár megoldásra. S ugyanakkora Ju-
goszlávia legtávolabbi zugaiból küldött részvéttáviratok ezreiben  
ennek az igaz embernek patriotizmusára vetettek fényt egyszer ű  
munkásak és parasztok, kommunisták és polgárok, akik az életben  
valamikor találkoztak vele és alkalmuk volt meggy őződni róla, hogy  
népét és hazáját mindenekfelett szereti. A nemzetköziség és a patrio-
tizmus Mósa Pijade forradalmi humanizmusábóLfakadt. Abból a hu-
manizmusból, amely benn az országban sem tudott különbséget tenni  
nemzet és nemzetiség között, de az embert munkája és szándéka sze-
rint ítélte meg, s amely egyéni elvein és szempontjain túl is min-
dennek fölébe helyezte a szabadságot.  

Tizennégy esztendei raboskodása alatt nem egy vajdasági ma-
gyaг  forradalmárral találkozott a régi Jugoszlávia börtöneiben s így  
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részleteiben is megismerte a magyar kisebbség helyzetét. Mósa  
Pijade Csáky Lajos forradalmi önfeláldozásában tanulta meg tisz-
telni az emberi jogaiért küzdő  magyar proletárt a aörtönben  
magyar kommunistákkal is együtt sínylődve, kialakult benne elveken  
és eszmei igazságokon túl még egy melegebb emberi kapcsolat is  a 
vá j dasági magyar nép harcos fiaival.  

Szabadságszeretetére jellemz ő, hogy mint festő, aki a realizmus  
híve volt, magas közjogi funkcióját soha egy pillanatra sem használta  
fel képzőművészeti vagy irodalmi szempontjainak hirdetésére. Pe-
dig az az ötven esztendő , amit a szinek és vonalak révületében töltött  
a nyugalom óráiban, amikor a közügyektől elszakadva az alkotásnak  
szentelhette idejét, határozott elveket alakított ki benne a művé-
szetről. Közvetlenül a halála előtt Rembrandtnak egy mappája után  
kutatott Párizsban, hogy élete utolsó perceiben is eleget tegyen  az 
államférfi -kötelességének és saját m űvészi szenvedélyének.  

A gyász emlékezésre indít és Jugoszlávia millió és millió polgárá-
val együtt osztozva a gyászban, a vajdasági magyar kultúra m űvelői  
is megőrzik emlékezetükben Mósa Pijade forradalmi munkásságát,  
szabadságszerető  magatartását és humanizmusát.  
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